

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета,  
Заслуженного деятеля науки Российской Федерации,  
доктора медицинских наук, профессора  
Лучкевича Владимира Станиславовича  
на диссертацию Ким Ирины Валерьевны на тему «Совершенствование  
организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях  
многопрофильного стационара», представленную на соискание ученой  
степени кандидата медицинских наук по научной специальности  
3.2.3. - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения,  
медико-социальная экспертиза.

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

В последнее десятилетие в Санкт-Петербурге детально осуществляются мероприятия, направленные на оптимизацию службы скорой помощи. Ряд научных работ по совершенствованию организации скорой медицинской помощи на госпитальном этапе посвящены одной из актуальных проблем здравоохранения – совершенствованию организации скорой медицинской помощи. При этом не были учтены особенности оказания данного вида помощи пациентам с гинекологической патологией. Вместе с тем проблематика женского здоровья приобретает все большую актуальность в разрезе демографической проблемой современной России.

Анализ работы стационарной помощи позволяет оценить работу медицинских организаций: проблемы, допущенные ошибки, возможности и перспективы, заложить организационный и научно-методический фундамент для дальнейшего развития, повысить готовность к работе с пациентами данного профиля.

Таким образом, проблема унификации нормативного правового обеспечения и организационной структуры больниц скорой медицинской помощи требует дальнейшего изучения, определяют актуальность, цель и задачи исследования.

**Степень достоверности и апробация результатов** полученных результатов и выводов определяется достаточными объемами баз данных; использованием современных методов исследования, соответствующих методологии, цели и задачам диссертационной работы; использованием сплошного метода практически в каждом фрагменте исследования;

комплексом методик и адекватным статистическим аппаратом, а также апробацией основных результатов исследования на научных конференциях и съездах.

Статистическую значимость сравниваемых показателей с нормальным распределением устанавливали с использованием критерия Стьюдента (t). Проверка статистических гипотез проведена по общепринятым в статистике методикам. Критический уровень значимости при проверке статистических гипотез (p) принимался равным 0,05. Статистически значимые отличия фиксировались при достижении указанного значения уровня статистической значимости ( $p < 0,05$ ). Примененная методология исследования подтверждает достоверность полученных результатов, комплексные методики позволили решить поставленные задачи.

### **Научная новизна исследования.**

Впервые в отечественном здравоохранении на фоне текущей демографической ситуации в стране и анализа существующей системы оказания акушерско-гинекологической помощи представлено научное обоснование системы организации медицинской помощи пациентам с акушерско-гинекологической патологией в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи.

Установлено, что значительная часть пациентов акушерско-гинекологического профиля не требует оказания медицинской помощи на койках круглосуточного пребывания, как по тяжести своего состояния, так и по нуждаемости в специализированных лечебно-диагностических мероприятиях.

Новым является научное обоснование и выработка организационных механизмов, обеспечивающих доступность, оперативность и качество акушерско-гинекологической медицинской помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи: представлены особенности и перспективы развития системы оказания медицинской помощи пациентам акушерско-гинекологического профиля в стационаре скорой медицинской помощи.

### **Структура, содержание и завершенность диссертационной работы**

Работа представлена на 258 страницах машинописного текста, состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и предложений, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, оформленного в соответствии с ГОСТ и включающего 315 источников, шести приложений и шести актов внедрений. Работа иллюстрирована 60 таблицами и 25 рисунками.

В диссертации представлены результаты исследования организации системы оказания гинекологической помощи пациентам многопрофильного

стационара скорой медицинской помощи. Отмечено сокращение коек акушерско-гинекологического профиля практически на треть (2000-2022 гг.): гинекологических – 32%, для беременных, рожениц и родильниц – 32%.

Установлено, что значительная часть пациентов акушерско-гинекологического профиля не требует оказания медицинской помощи на койках круглосуточного пребывания. Медико-статистический анализ выявил преобладание пациентов в возрасте 25-39 лет, увеличение доли пациентов старших возрастных групп и среднего возраста, поступивших в стационар СМП по экстренным показаниям; подавляющее большинство поступили с патологией XIV и XV классов болезней: болезни мочеполовой системы 46% и беременность, роды и послеродовой период 41%.

Статистика женской консультации отмечает увеличение абсолютного числа экстренных госпитализаций пациенток по направлению ЖК (более, чем в 1,5 раза, на 57,3 %) и числа госпитализаций в расчете на 1000 женщин (на 48,1%); существенное уменьшение удельного веса женщин, госпитализированных по поводу нормально протекающей беременности.

Установлено, что использование тарифов скорой медицинской помощи для пациентов по профилю «акушерство и гинекология» с краткосрочным пребыванием, нуждающихся в медицинской помощи в экстренной и неотложной форме, является экономически обоснованным и целесообразным, позволяет получить максимальный экономический эффект при сокращении сроков пребывания в стационаре, высоких показателях оборота койки скорой медицинской помощи, рациональной и оперативной организации лечебно-диагностического процесса.

Результаты анализа позволили разработать Алгоритм маршрутизации пациентов и Технологическую карту по совершенствованию организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи.

В заключении диссертации подводятся итоги обобщающего анализа результатов выполненной работы, дается интерпретация полученных закономерностей, проводится обсуждение вопроса необходимости усовершенствования организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи. Выводы соответствуют задачам диссертационного исследования и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основаны на полученных результатах.

Основные положения, предварительные и окончательные результаты исследования доложены и обсуждены на российских и международных научно-практических мероприятиях.

По теме диссертации опубликовано 35 печатных работ, из которых 3 – в журналах, статьях, рекомендованных ВАК РФ при Министерстве науки и высшего образования России. Подготовлено учебное пособие.

## Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Сформулированные в работе выводы и рекомендации могут быть использованы медицинскими организациями различной ведомственной принадлежности при планировании и организации работы в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи, имеющих в своей структуре стационарные отделения скорой медицинской помощи. Представленные методические основы могут быть использованы при реализации образовательных программ основного и дополнительного профессионального образования по подготовке специалистов по специальностям «акушерство и гинекология», «скорая медицинская помощь», «организация здравоохранения и общественное здоровье».

Результаты диссертационного исследования будут способствовать качественному и безопасному оказанию медицинской помощи населению, а также способствовать сохранению репродуктивного здоровья.

## Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации

Работа написана научным языком и производит хорошее впечатление. Принципиальных замечаний по диссертации нет. Однако при обосновании перспективных направлений развития и разработки корректирующих организационных мероприятий по совершенствованию системы скорой медицинской помощи практически целесообразно было бы представить субъективную врачебно-экспертную оценку процессам, направленным на оптимизацию лечебно-диагностического процесса.

В качестве дискуссии хотелось бы узнать мнение диссертанта по следующим вопросам:

1. Проводилось ли изучение мнения специалистов скорой помощи?
  2. Достаточна ли степень квалификационной подготовки и каков уровень потребности врачей скорой медицинской помощи в дополнительном последипломном образовании по изучению специфических особенностей медицинской деятельности в условиях оказания экстренной помощи пациентам гинекологического профиля?
  3. Какие изменения организационно-функциональной структуры больниц скорой помощи целесообразны в приоритетном порядке?
- Отмеченные замечания и пожелания не снижают общей положительной оценки актуального диссертационного исследования.

**Соответствие диссертации критериям, установленным  
Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Ким Ирины Валерьевны на тему «Совершенствование организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ким Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Заслуженный деятель науки Российской Федерации,

доктор медицинских наук, профессор

Профессор кафедры общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России

Лучкевич Владимир  
Станиславович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (СЗГМУ им. И.И. Мечникова)

191015, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д.41

195067, Россия, г. Санкт-Петербург, Пискаревский пр., д.47

Тел.: (812)303-50-00

Факс: (812) 303-50-35

E-mail: rectorat@szgmu.ru



Подпись Лучкевича В.С. заверяю  
д.м.н. проф. Бакулина Н.В.